Fleté pune

Material ndihmés shkollor rreth ujit




Moduli: Vetité e ujit
Fleté pune

)

Dendésia e ujit



Ju duhet:
o Njé shishe qelqi (rreth 200 - 300 ml),

o Ngjyrues ushqimor ose bojé,
o Njé tas i madh,
o Njé lugé druri.

(faré duhet té béni?

1.Mbushni tasin 3/4 me ujé té ftohté.
2. Hidhni ujin e nxehté né shishe dhe shtoni pak bojé ose ngjyrues ushgimor.

3.Tundeni lehtésisht shishen derisa té marré ngjyré njétrajtésisht.
fl Vendoseni shishen e hapur né fund té tasit t¢ madh me ujé té ftohté me ndihmén e njé
luge té¢ madhe druri.

Vézhgoni tani se ¢faré ndodh dhe shikoni lévizjen e ujit té ngrohté me ngjyré.
Pse uji i ngrohté sillet késhtu?

Shkruani Rezultatet:



@ RONKLUZIONE:

Uji i ngrohté bymehet dhe ngrihet né ujé té ftohté si reté. Ai bashkohet me ujin e ftohté
shumé ngadalé. Dy léngjet do té pérzihen lehtésisht vetém kur kané temperaturé té njéjté.

Kjo ndodh pér shkak se uji i ngrohté ka njé dendési mé té vogél se uji i ftohté. Praktikisht
éshté mé i “lehté” se uji i ftohté.



Moduli: Vetité e ujit
Fleté pune

)

Tensioni sipérfagésor



Eksperimenti 1 [ |
Ju duhet:

o 1 kapése metalike (kapése qé kap letrat).
o 1 copé letér .

® 1 gote

(faré duhet té béni:

1 Vendosni njé kapése metalike né njé goté me ujé. Vini re se ¢faré ndodh dhe shkruani
rezultatin. Nxirrni kapésen nga gota.

2.Tani mbushni gotén plot me ujé. Vendoseni kapésen né njé copé té vogél pambuku dhe
vendosini té dyja me kujdes né sipérfaqen e ujit. Vézhgoni pérséri se ¢faré ndodh dhe
shkruani rezultatin. Higni kapésen dhe letrén nga gota.

3.Shtoni disa pika detergjent té léngshém né ujé dhe vendosni pérséri copén e pambukut
dhe kapésen né sipérfaqen e ujit. Vini re ndikimin e detergjentit dhe shkruani rezultatin..

Shkruani rezultatet:



Eksperimenti 2 [ |

Ju duhet:

e 10 monedha té vogla.
C 1 goté ujeé.

(faré duhet té béni:

1.Mbushni me kujdes gotén me ujé plot. Tani futni me kujdes monedhat njéra pas tjetrés
né ujé, duke i éné té rréshqasin ngadalé pérgjaté gotés.

Vini re se ¢faré ndodh me sipérfagen e ujit? Sa monedha mund té vendosni né goté né
ményré qé ujé té mos derdhet?
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Shkruani rezultatet:



Eksperimenti 3 [ |
Ju duhet: o

* 1 shkop metalik.
* 1 copé pélhuré.

(faré duhet té béni:

1. Ngarkon shkopin né ményré elektrostatike (nga férkimi me materialin e tekstilit).
Pastaj afroheni me kujdes nga rryma e ujit qé rrjedh nga njé rubinet. Vini re se cfaré
ndodh me rrymén e ujit.

Diskutoni fenomenin e vézhqguar me shokét e klasés .

Shkruani rezultatet:



= KONKLUZIONE.

Lakimi i ujit ndodh pér shkak té tensionit té tij sipérfagésor. Forcat veprojné ndérmjet
molekulave té ujit me térheqje! Kéto forca veprojné nga té gjitha drejtimet. Sepse né

sipérfaqen e ujit nuk munden.
Duke vepruar forcat e térheqjes lart, né nivelin e shtresés sé sipérme ekziston njé

forcé molekulash drejtuar kah brendésia e lénqgut, i cili mund té imagjinohet si njé
“lekuré" shumé e qéndrueshme delikate.

Kjo éshté aq e qéndrueshme sa mund té mbajé njé kapése letre metalike.
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Moduli: Vetité e ujit
Fleté pune

[retshmeéria




Eksperimenti 1 [ |

Ju dubhet:
* 1 lugé caji kripé
* 1 lugé caji sheqer
* 1 lugé caji vaj
* 3 gota

(faré duhet té béni:

Vézhgoni sjelljen e substancave té méposhtme kur pérzihen me ujé: kripé, sheqer, vaj.
Pér kété do té merrni tre gota né té cilat do té vendosni ujé.

Ne fillim vendosni njé lugé caji kripé né tasin e dyté, njé lugé caji sheqer né té tretén
njé lugé caji vaj. Pérziejini me lugé pér disa sekonda né secilén nga tre gotat.
Prisni disa caste, vézhgoni se ¢faré ndodh dhe vini re vézhgimin né fletoren tuaj.
Pérsériteni eksperimentin - (faré ndodh nése pérdorni sapun?
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Eksperimenti 2 [ |
Ju duhet:

o 1 shishe plastike e pastér
o Ngjyrues ushgimor blu
Vaj gatimi

(faré duhet té béni:

Mbushni shishen plastike tre té katértat me ujé. Shtoni ngjyrén blu té ushqimit dhe
pak vaj gatimi. Mbyllni kapakun fort dhe tundeni shishen.
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Moduli: Vetité e ujit
Fleté pune

)

pH




Eksperimenti 1 [ |

Ju duhet:
e 1 limon

o 1 lugé caji pluhur acid citrik (kripé limoni)
e 2 shirita prové pH

(faré duhet té béni:

1.Shtrydhni gjysmé limoni né njé goté.

2.Né njé goté tjetér hidhni njé lugé caji acid citrik pluhur (kripé limoni) né 30 ml ujé dhe
pérzijeni pér disa minuta.

3.Vendosni njé shirit té nivelit t¢ pH né goté me léng limoni dhe njé shirit tjetér prové pH
né gotén e tretésirés acid citrik.

Viini re ngjyrén qé merr pjesa e shiritit té provés pH zhytur né dy gota.
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Eksperimenti 2 [ |

Ju duhet:
* 1 lugé caji sodé buke.
* 1 filxhan gelqi
* 1 shirit prové pH.

(faré duhet té béni:

1.Né njé goté hidhni njé lugé caji bikarbonat sode né 5O ml ujé dhe i trazojmé miré.
2. Vendosni njé shirit prové pH né goté dhe vini re ngjyrén qé merr
merr pjesén e zhytur né tretésiré.
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Eksperimenti 3 [ |
Ju duhet: =

o 1 tas

o 1 lakér e kuge

o 1 luge druri

o 1 shirit prové pH

(faré duhet té béni:

1.Né njé ené vendosni ujé té ngrohteé.

2. Prisni njé lakér té kuqe né copa té vogla pér ta futur né tas.

3. Pérziejini me lugé druri disa minuta mé pas testoni nivelin e pH duke pérdorur njé
shirit prové.

& Vini re ngjyrén qé merr shiriti kur zhytet né tretésiré dhe diskutoni me shokét e klasés
dhe mésuesin tuaj.




Moduli: Cikli hidrologjik
Fleté pune

)

Kopesht ne
Kavanoz




Ju dunhet:

e 1 kavanoz i madh

* guralecé

® rere

e dhe

* disa fidané té vegjél

* 1 shishe ose ndonjé ené tjetér té vogél pér uji
* copé pélhure

(faré duhet té béni:

1.Vendosni njé shtresé me guralecé né fund té kavanozit. Mé pas njé shtresé rére dhe
sipér njé me dhe. Fiksoni bimét dhe ujitini ato.
2. Vendoseni enén e vogél me ujé prané biméve dhe mbylleni kavanozin né ményré
hermetike me letér transparente ose me kapak.
Fleta ka avantazhin e lejimit té shikueshmérisé mé té miré gjaté eksperimentit.
3. Tani gjithcka qé duhet té béni éshté ta vendosni kavanozin diku né diell, si p.sh. né
dritare dhe vézhgoni se cfaré ndodh gjaté ditéve té ardhshme.

Shkruani Rezultatet:



@ RONKLUZIONE

Uji ngrohet nqga dielli dhe avullohet pjesérisht. Avujt e ujit té padukshém

ngrlhen né mbulesé dhe né murin e xhamit, kondensohet formohen
pika gé bien ose rriedhin poshté mureve té kavanozn‘ pérséri né "toké". Késhtu

toka dhe bimét pajisen me ujin e nevojshém. Praktikisht uji né natyré riprodhohet.




Moduli: Vetité e ujit
Fleté pune

)

(faré ndodh kur uji i ndotur

rrjedh né toké?
Do ta pastrojé apo ndoté tokén?




Eksperimenti 1 [ 3
Ju duhet:

o 1 shishe plastike 5 |

e Qymyr i copétuar

® Rere

e Zhavorr

o 1 filtér kafeje (letér) Kontejneré
o pér ujé té ndotur. Bojé,

o detergjent i léngshém, dhe.

(faré duhet té béni:

Prisni pjesén e poshtme té shishes plastike. Kthejeni - pérmbys. Fillimisht vendosni letrén
e filtrit né shishe, pastaj njé shtresé qymyr druri té griré, njé prej rére dhe pak zhavorr
sipér.

Tani krijoni pak "ujé té pisté". Pér eksperimentin e paré hidhni bojé né ujé, pér té 2-tén
pak detergjent té léngshém dhe né té 3-tén dhe.

Hiqeni tapén nga shishja dhe vendoseni shishen né njé kavanoz. Hidhni pak ujé té
ndotur shishja qé tani pérfaqéson filtrin dhe shikon se ¢faré ndodh. Si duket uji gé pikon?
Mundohuni té shpjegoni pse.
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Shkruani Rezultatet:

@KONKLUZIONE:

Uji i kaluar népér filter éshté (pothuajse) i pastér. Grimcat e dheut
mbahen nga shtresat e zhavorrit, rérés dhe gymyrit. Detergjenti i [éngshém éshté
ende i pranishém né ujé. Késhtu jané bakteret né ujin e ndotur nga toka, késhtu qé uji nuk
mund té pihet.
Kjo éshté arsyeja pse uji para se té konsumohet duhet té verifikohet cilésia/ pastértia e tij dhe
trajtohet sipas rastit.
Dhe pér té shmangur sa mé shumé ndotjen e ujérave me ndotés té ndryshém, stacionet e

trajtimit pastrojné ujérat e zeza pérpara se ato té shkarkohen né lumenj.



@ Moduli: Uji Meteorologjik

Fleté pune

Ndértoni matésin e
shiut



Ju duhet:

o njé shishe e madhe plastike (2 litra)

o njé cilindér i graduar (ose ndonjé ené tjetér e shkallézuar) prej 100 ml
o gérshére

o njé ené pér mbledhjen e ujit té shiut (p.sh. njé kavanoz i pastér)

(faré duhet té béni:

Pritini shishen plastike né gjysmé. Pjesa e sipérme e shishes do té béhet gyp.
Vendoseni hinkén né enén tuaj té grumbullimit té ujit té shiut dhe vendoseni diku jashté
ku nuk mund té pérmbyset dhe ku nuk ka hije. Duhet té vendoset mé shumé se 5 metra nga
struktura mé e afert.

Sigurohuni qé té jeté i pozicionuar né ményré té tillé qé té mos rrézohet aksidentalisht.
Nése déshironi, mund ta vendosni enén né njé kové plastike, duke shtuar réré ose tokeé rreth
i
Né orén 09:30 cdo dité, pérdorni cilindrin e shkallézuar pér té matur sasiné e ujit e shiut
qé éshté mbledhur né ené.




Kur té keni mbaruar matjen, hidhni ujin nga ena qé té jeté gati
pér té mbledhur ujérat e shiut né 24 orét e ardhshme!
Né ményré gé rezultatet e matjes té jené té sakta, ato duhet té shprehen né mm,
sic béjné meteorologét.
Si béhet konvertimi?
Meteorologét paraqesin té dhénat e reshjeve né milimetra ose litra/m?.
Nése 1 litér ujé vendoset né njé kub me ané 1 m, lartésia e ujit né kub do té jeté

prej 1 mm.
11/1 m?2=(0001 m3) /(1 m%)=0001m=1mm

Shkruani vlerat ¢cdo dité pér té paré se si éshté niveli i

reshjeve dhe se si ndryshojné nga dita né dité dhe né

fund té ¢do jave llogaritni dhe plotésoni vlerén totale
té reshjeve pér até javé:



@ Moduli: Uji Meteorologjik

Fleté pune

Sasia dhe cilésia e
burimeve ujore



(faré duhet té béni?

- |dentifikoni burimet e ujit té papérpunuar gé pérdoret pér furnizimin e ujé né mjedisin

gjeografik ku jetoni.

- Mblidhni informacione gjeologjike dhe hidrologjike - identifikoni drejtimet e rrjedhés sé
ujit, burimet e identifikuara, potencialin e rrjedhés dhe ekuilibrin midis nxjerrjes dhe
rimbushjes sé burimit.

- Béni postera me harta dhe grafiké dhe shfaqini ato né njé hapésiré publike (p.sh
salla e shkollés), né njé vend ku rezultatet e hulumtimit jané té aksesueshme pér ekipin e

PSU, publikut té gjeré dhe studentéve.

- Diskutoni rezultatet né ekipin e PSU, me autoritetet e specializuara ose faktoré té tjeré té

interesuar dhe té pérpiquni té lidhni luhatjet e fundit té vézhguara me ngjarjet e vecanta, té
tilla si aplikimi i plehrave ose plehut organik, kullimi i nitrateve nga toka né ujéra, tabela e
ujit pas shirave té rrémbyeshém.

- |dentifikoni vendndodhjen dhe madhésiné e zonés sé ujémbledhésit. Mblidhni té gjitha

informacionet pér sasiné dhe cilésiné e burimeve té ujit té pijshém té pérdorur.

- Analizoni nése véllimi i burimeve ujore dhe kapaciteti regjenerues i burimeve té ujit té

papérpunuar té pérdorur jané né ekuilibér me véllimin e ujit té kapur.

Shkruani Rezultatet:



@ Moduli: Gjurma e Ujit

Fleté pune

r’:"o
rre

r




A e dinit se ...

eProdhimi i njé pije joalkoolike zakonisht pérfshin fazat e méposhtme:
Prodhimi i shisheve PET, pastrimi i tyre (me ajér), pérgatitja e shurupit,
epErzierjen, mbushjen, etiketimin dhe paketimin.
eDhe gjurmén e ujit té njé shisheje 0.5l plastike éshté 36 litra?

TOTALI 36 litra

— 0,44 1 ujé
— 27.6 | pér prodhimin e shegerit.
— 5.3 1 pér prodhimin e shishes sé plastike.
— 3.0 | pér prodhimin e pérbérésve te tjere




(faré duhet té béni:

1. Zgjidhni njé ushqim: kos natyral, banane ose térshéré. Pyesni se si
éshté transpotuar. Mé pas rendit se ku pérdoret uji né até proces prodhimi.
Mund té jené, pér shembull, [éndé té para ose pérbérés té kultivimit ose rritjes sé tyre
(vendndodhja, kohézgjatja, furnizimi, higjiena), té pérpunimin dhe transportin e tyre deri te
pérdoruesi pérfundimtar.

{/ 2. Nénvizoni me té gjelbér, blu dhe gri termat nga lista e
pérgatitur, né pérputhje me rrethanat kategoria e ujit qé
mendoni se i pérket

@ 3. Mé pas diskutoni rezultatin me shokét tuaj dhe
mundésisht plotésoni listén tuaj. Tregoni rezultatin.



@ Moduli: Gjurma e Ujit

Fleté pune




(faré duhet té béni?

1. Vlerésimi: Sa ujé mendoni se konsumoni ¢do dité? (pér udhézim: njé kové me ujé
pérfagéson 10 litra)

2 Kontrollo:
Sa ujé pérdorni né té vérteté né diteé? (dush, banjé, larja e dhémbéve, larja e rrobave,

Plotésoni tabelén e méposhtme duke marré parasysh sasité individuale té ujit té trequara
né tabelé pér ¢do lloj aktiviteti. Pér gjérat qé i béni vetém njé heré né njé javé, pér té
marré vlerén mesatare né dité, do t'ju duhet té ndani numrin e litrave/ dité.
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Konsum Sa heré Cfaré
Aktivitetet né litra pér ne dité e Konsumi mundeésish keni
1 hers kryeni si ditor né litra | pér té ulur
veprim konsumin?

Larja e duarve

Larja e

dhembéve

Larja e
dhembéve me
rubinet

hapur
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Gatim

Larja enéve

Larja e enéve
me
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TSQ;\QLQ‘SZ ‘:

//\/lodu/i: Kanalizimet nuk jané kosh
( ) plenrash

Fleté pune

Peceta te
lagura VS
Peceta té thata




Puné né grupe dhe individuale

Ju duhet:

o 2 gota té médha me ujé rubineti
o disa fleté letre higjienike

o 2 peceta té lagura

* njé lugé caji

® njé kohématés
Eksperimenti 1 E J
(faré duhet té béni:

1. Merrni njé fleté tualeti dhe pérpiquni ta grisni. Cfaré vini re?
2. Merrni njé peceté té lagur dhe pérpiquni ta grisni. Cfaré vini re?

&

Shkruani rezultatet:



Eksperimenti 2 [ J

(faré duhet té béni:

1. Né njérén prej gotave me ujé vendoseni njé letér té lagur dhe né tjetrén letrén higjienike.
2. Pas péraf'érsisht 1 min i nxirrni nga ujl.
3. Vendosini té dyja pérséri né ujé.
4. Pérziejini miré pér 5 minuta serish dhe nxirrini ato pérséri.
Opsionale : mund té pérsérisni hapat 4 dhe 5.

_.-' y—————y h "'-C:x_
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Shkruani Rezultatet:

Peceta e lagur Peceta e thaté
Gjendja pas L MiNUET s e
Gjendja pas O MINUIASA ..o e

Diskutoni rezultatet! ,‘

(faré keni véné re? Shpjegoni pse nuk duhet t'i hedhim pecetat e lagura né tualet.




@KONKLUZIONE

Ne pérdorim gjithnjé e mé shumé peceta té lagura. Na pélqejné sepse jané praktike, dhe
nuk grisen. Por éshté e nevojshme té béhet dallimi midis
letrés se thaté, e cila éshté béré nga fibra organike qé treten né ujé, dhe
pecetés sé lagur e pérbére nga njé pélhuré sintetike, jashtézakonisht rezistente ndaj grisjes
dhe qé nuk tretet né asnjé formé né ujé! Dhe kur peceta té tilla hidhen
né tualete, ato cojné né bllokimin e tubave dhe bllokimin e stacioneve té pompimit.




(\/’ Moduli: Kursimi i Ujit

Fleté pune

(faré duhet té béni:

1. Béni njé "intervisté” me personin mé té vjetér qé njihni dhe shkruani njé ese té
shkurtér rreth ményrés se si njerézit e pérdornin ujin né té kaluarén.




Pér shembull mund té vini re:
Cili éshté emri i té intervistuarit dhe ku e njihni/kush éshté ai?

Sa ujé pérdorin né shtépi pér pérdorim personal familjar, pér kafshé ose pér ujitje té
kopshtit?

A e mbledhin ata ujin e shiut? Nése po, si? Sa shpesh dhe né cfaré sasie?
Pér cfaré pérdorej uji i shiut?

Cili do té ishte rekomandimi i tij pér té rinjté, né lidhje me mbrojtjen
dhe pérdorimin e ujit?



Pér kété vézhgoni né shtépiné tuaj

Sa ujé rrjedh nga rubineti né njé minuté?

Nése keni njé kopsht, matni me njé pluviometér, javor ose mujor,
sasiné e reshjeve dhe propozoni pérdorimin e tij pér aktivitete té ndryshme.



TSQ;\QLQ‘SZ ‘:

@ Moduli: Trupi i njeriut = 70% ujé

Fleté pune

Sa ujé ka né ushqim?
Sa ujé ka njé domate?




Ju duhet:

o Nnjé domate
o njé pjaté dhe njé thiké

o njé peshore kuzhine.

(faré duhet té béni:

Merrni domaten dhe peshoni. Shkruani sa peshon. Pastaj priteni até ose kérkoni njé
te rritur pér ta preré até. Vendosini fetat né njé pjaté dhe lérini té qéndrojné né njé vend

me diell/té ngrohté derisa fetat e domates te thahen. Mé pas peshoni fetat e domateve té
thata.

Shkruani peshén e tyre tani.

Duke pérdorur té dhénat e marra, llogarisni (me zbritje) sa ujé kishte né domate.
Pesha e domates sé freskét éshté ....... kg.
Pesha e domateve té thata éshté ....... kg.
Kishte ....... gram ujé né domaten time.

Né ményré té ngjashme mund té eksperimentoni me njé kastravec ose
ndonjé frut apo perime tjetér me pérmbaijtje té larté uji.



@ Moduli:Trupi i njeriut = 70% ujé

Fleté pune

Sa ujé duhet té pi né
dite?

Pér té ruajtur shéndetin toné, duhet t'i sigurojmé trupit toné sasiné e ujit té nevojshme ¢do
dité. Nevoja pér ujé ndryshon nga njé person né tjetrin dhe
varet nga disa faktoré, si gjendja shéndetésore, lloji i aktivitetit
kryhet edhe nga klima specifike e zonés ku jeton etj. Ende mund té béhet njé
llogaritje e vlerésuar bazuar né peshén e trupit.




Ju duhet:

® njé peshore,

* njé makiné llogaritése,

* gota juaj e ujit,

* njé ené e shkallézuar pér matjen e véllimit.

(faré duhet té béni:

Hipni né peshore dhe shkruani peshén e regjistruar. Pastaj llogarisni sa éshté 4% e
peshés suaj. Kjo do té rezultojé né sasiné e ujé qé duhet té pini ¢do dité.

Tani merrni gotén qé pérdorni zakonisht pér té piré ujé dhe pércaktoni véllimin me
ndihmén e enés sé shkallézuar.

J e
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Konkluzione

Duhet té konsumoj ..... litra ujé ¢do dité, qé do té thoté ..... gota ujé.
Kujdes: kur jeni duke béré aktivitete sportive intensive ose kur jashté éshté tepér
nxehté, do t ju duhet té shtoni njé goté ujé pér cdo 30 minuta djersitje té tepért.
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5. Fleté pune
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Historia e hidrocentralit

Krahasimi mes té shkuarés dhe té tashmes
Shpikja e rrotés sé ujit né shekullin IV para Krishtit pérfaqésonte njé hap té
réndésishém pér njerézimin. Mé paré, njerézit duhej té merrnin ujé nga lumi ose pusi
me kova.
Rrotat e para té ujit, bénin té mundur transportimin e sasive té médha uji né toké
shumé mé shpejt dhe lehté.
Né timon ishin ngjitur lopata té vogla qé ngrinin ujin kur rrotullohej rrota. Kishte ujé né
njé pellg grumbullimi nga ku, me ané té kanaleve vaditése, ajo
ajo rridhte drejtpérdrejt né njé vend té caktuar. Kjo metodé e transportit té ujit éshté
pérdorur né kryesisht né bujqési pér ujitje.

Detyra juaj:
1. Lexoni me kujdes tekstin e mésipérm dhe plotésoni emrat e duhur nga

ilustrimi.
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Pak mé voné, u zbulua se fugia e ujit mund té pérdorej edhe mekanikisht, me ndihmén
e njé rrote uji. Me ndihmén e ujit nga lumi, fletét e poshtme té rrotés sé ujit vinen né
lévizje (parimi i rrotés sé poshtme té ujit) ose uji rrjedh nga lart (parimi i rrotés sé
sipérme té ujit) dhe vé né lévizje rrotén e ujit. Kjo forcé mund té véré né lévizje qurét e
médhenj té mullirit qé bluajné grurin né miell né mullinj me drithéra.

Né mesjeté, kéto teknika pérdoreshin te artizanét, ku rrotat e ujit lidheshin, pér
shembull, me cekicé té médhenj me ané té boshteve dhe rripave qé formonin njé mulli
me cekic. Fugqia e ujit i lejonte cekicét té kryenin automatikisht lévizje té rénda, té
ngjashme me makinat e sotme.

Detyra juaj:
2. Shkruani tre shembu; té tjeré ku éshté pérdorur fugia hidraulike
té njé rrote uji dhe mund té pérdoret edhe sot.

3. Mendoni pse éshté shpikja e rrotés sé ujit dhe pérdorimi i fuqisé hidraulike
kaq e réndésishme pér njerézit atéheré dhe tani. Shkruani tre avantazhe.




Nga fillimi i shekullit t& 19-té, rrotat e ujit u pérdorén né hidrocentrale pér té prodhuar
energji elektrike. Kjo éshté njé formé e energjisé sé rinovueshme qé éshté mé miqésore
me mjedisin sesa, pér shembull, djegia e qymyrit. Energjia hidroelektrike pérdoret né té
ashtéquajturat impiante magazinimi, por edhe né rastin e ujit me prurje té larté rrotat e
ujit ose turbinat drejtojné gjeneratoré té médhenj qé shndérrojné energjiné kinetike né
energji elektrike. Sot turbinat dhe gjeneratorét, dhe hidrocentralet né térési, jané shumé

mé té vogla dhe mé efikase sesa ishin né fillim té shekullit té 19-té.

4. Cili nga proceset e njé hidrocentrali pérputhet me elementet e
imazh? Shkruani numrat e duhur né rrathét e bardhé né figuré.

4l 1. Né hidrocentrale, uji mbahet né njé rezervuar té¢ madh (digé, ligen). Kéto
hidrocentrale quhen impiante magazinimi.

4 2. Kéto diga jané krijuar artificialisht pér prodhimin e energjisé elektrike.
Operatori i rrjetit té energjisé elektrike pércakton se kur kullohet uji dhe
prodhon energji elektrike.

4.3. Uji qé rrjedh kalon pérmes njé turbine, e cila fillon té lévize.

4.4. Turbina drejton njé gjenerator elektrik qé konverton energjiné mekanike né
elektricitet.

4.5. Hidrocentrali éshté i lidhur me njé stacion transformatori pér té prodhuar energjiné
elektrike drejtpérdrejt né rrjetin elektrik.

4.6. Népérmjet rrjetit elektrik, energjia elektrike arrin né ¢do shtépi.



/gjidhja:

1. Rrota e ujit, lopata, pellgu grumbullues, lumi, kanalet, fusha.

Ranali

Rrota e Ujit

Fusha

- |
Pellau
|
- I &
Grumbullues | umi

2. Fabrika e drurit / mulliri; farkétari; fabriké letre; mulli drithi.

3. Edhe nése ka shumé ujé, nuk éshté gjithmoné i disponueshém. Kur ka thatésiré né
gjerésité tona gjeografike, h:drocentra?elt lumenijté shpesh duhet té ndalen.

- Energjia hidroelektrike éshté njé energji e rinovueshme qé éshté mé migésore me
mjedisin sesa, pér shembull, prodhimi i energjisé duke djequr qymyr.

- Hidrocentralet pérdorin fuqiné e ujit pér té prodhuar energji.

- Uji mund té pérdoret pér té ruajtur sasi t¢ médha energjie (p.sh. né rezervuarét e
sipérm té termocentraleve me akumulim me pompim ose né diga).

- Disa rrota hidraulike mund té funksionojné né njé lumé, madje edhe krah pér krah.

- Fuqia e ujit éshté mé e forté se ajo e njeriut, gjé qé e bén te mundur pér té drejtuar
makineri té rénda.

- Njé rroté uji ua lehtéson punén e véshtiré njerézve dhe késhtu ata do té jené né gjendje
té punojné gjithashtu shumé mé shpejt.

- Rrota e ujit funksionon pérmes njé mekanizmi té thjeshté dhe té lehté pér t'u pérdorur.
Pasi té instalohet, ai vazhdon té punojé veté.
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